



# 京學者：奧巴馬連任 中美關係利好

## 「重返亞太」政策不變 將較溫和務實

美國現任總統奧巴馬在總統大選中獲勝連任，北京學者分析稱，相對羅姆尼當選，奧巴馬的勝選對中美關係是利好。從歷史經驗來看，在美國換總統、換執政黨後，中美關係會有一個震盪期，總統候選人在拉票期間會拿中國說事，上台之後對華強硬以表示他在一定程度上履行了競選承諾。但過一段時間後，中美關係又會得到修復。

在本輪美國大選期間，奧巴馬和羅姆尼都有攻擊中國的言論，但是羅姆尼先打中國牌，奧巴馬跟進。而且從美國民主黨、共和黨的政策傾向來看，羅姆尼所在的共和黨奉行新保守主義，注重意識形態和價值觀，而奧巴馬則比較務實。因此從這一點上來看，奧巴馬的當選應該比羅姆尼更有利於中美關係的穩定。

### 取平衡加強兩國合作

中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮教授也認為奧巴馬的當選是一件好事。「如果是羅姆尼上台，雖然長期來看中美關係不會有大的變化，但至少他上台的前幾個月的實習期會不太好。」而奧巴馬上台能夠避免為中美關係帶來負面影響，保持中美關係的穩定，而穩定正是中國所需要的。

對於未來的中美關係，中共中央黨校國際戰略研究所副所長劉建飛認為，基於國家利益和全球戰略，美國「重返亞太」的政策仍會繼續，畢竟全球金融危機後，全球三大經濟中心的亞洲相對於歐美而言更具活力。「但並非敵對中國，而是擔心中國的崛起對美國的霸權形成挑戰。」

金燦榮則分析稱，美國可能會嘗試對中國的「新招」。他認為，過去四年，奧巴馬在對華問題上採用了兩個辦法。2009年，美國曾想拉中國搞G2，形成「中美共治」，但中國沒接招。2010年初，美國又搞「回歸亞洲」，對中國實行圍堵。奧巴馬可能會在今後四年試第三招，這個招數會介於上述兩者之間，搞「合作兩國」或「亞洲協調」，這比較現實，對於中國而言，或許會比過去兩三年的情況好一點。

### 軍事及知識產權觸神經

不過，中美關係老問題尚未解決，新問題又浮出水面。北京的專家均認為，台灣、西藏、知識產權及經貿摩擦等老問題將繼續影響中美關係。而隨着中國產業升級的步伐不斷加快，美國在太空、網絡及電子等領域也將不斷給中國設置門檻。

此外，中國的軍事現代化也觸及到美國的神經。中國國際問題研究所美國研究部副研究員劉飛濤說，「美國人自己心裡非常清楚，目前還能引以為傲的就是自己的軍力處於世界第一。美國在未來還將持續拿中國軍費不透明說事。」

■香港中通社/中新社



■大批民眾在美國時代廣場慶祝奧巴馬成功連任總統。法新社



■胡錦濤致電祝賀奧巴馬連任成功。

## 胡錦濤致電祝賀奧巴馬

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）中國外交部發言人洪磊7日在記者會上表示，美國大選結果揭曉後，中國國家主席胡錦濤、國務院總理溫家寶分別致電奧巴馬，祝賀他當選連任美國總統。國家副主席習近平致電拜登，祝賀他再次當選美國副總統。

胡錦濤在賀電中表示，近四年來，在雙方共同努力下，中美關係取得了積極進展。我和你建設相互尊重、互利共贏的中美合作夥伴關係，探索構建新型大國關係達成共識。中美戰略與經濟對話、人文交流高層磋商等機制取得重要成果。兩國在雙邊領域以及重大國際和地區問題上開展了富有成效的協調與合作。

### 穩兩國關係利亞太和平

胡錦濤強調，保持中美關係持續健康穩定發展，符合兩國人民的根本利益，有利於亞太地區乃至世界的和平、穩定與發展。中方願與美方一道，放眼未來，繼續努力，推動中美合作夥伴關係建設取得新的更大進展，更好造福兩國人民和世界人民。

同日，國務院總理溫家寶致電奧巴馬，祝賀他當選連任美國總統。溫家寶表示，一個良好、穩定、持續向前的中美關係符合兩國根本利益，是兩國人民共同期盼，也有利於世界的和平、安寧與繁榮。相信在雙方共同努力下，中美關係一定能取得新的更大進展。

### 增進互信合作管控分歧

此外，中共十八大新聞發言人蔡名照昨日亦就奧巴馬連任指出，中國希望新一屆美國政府能夠繼續奉行積極的對華政策，在現有的基礎上與中方進一步加強對話交往，增進互信合作，同時要尊重彼此的核心利益，有效地管控矛盾和分歧，努力推進中美合作夥伴關係建設，真正走出一條和平相處、合作共贏的新型的大國關係之路。

## 各國祝賀奧巴馬連任

- 歐盟** 歐洲理事會主席范龍佩與歐盟委員會主席巴羅佐發表聲明祝賀，表示美國是歐盟重要戰略夥伴，期待與奧巴馬在過去4年的基礎上繼續緊密合作，進一步強化雙邊關係，共同應對全球在安全、經濟等領域的挑戰。
- 英國** 首相卡梅倫於微博twitter祝賀，表示「朋友」奧巴馬過去4年政績不俗，祝他未來4年順利，期待與他繼續合作，「希望與美國一同重啟全球經濟，以及達成歐美貿易協議」。
- 日本** 首相野田佳彥發賀電祝賀奧巴馬連任，希望今後繼續合作。戰略擔當前原誠司表示，美國過去4年在奧巴馬領導下，美日關係得以強化，希望兩國進一步鞏固夥伴關係。
- 緬甸** 反對派全國民主聯盟對奧巴馬連任感到高興，並歡迎他到訪緬甸。
- 德國** 總理默克爾去信奧巴馬祝賀，為能繼續合作對抗全球經濟危機表示高興。
- 法國** 總統奧朗德歡迎奧巴馬成功連任，將再次加強美法夥伴關係。
- 俄羅斯** 總統普京已發賀電，還會親自致電奧巴馬道賀。
- 以色列** 總理內塔尼亞胡發聲明祝賀，表示將與奧巴馬繼續合作，確保兩國安全利益，兩國的戰略聯盟關係將比以往更緊密。
- 埃及** 總統穆爾西去信祝賀，希望美埃兩國加強關係。
- 肯尼亞** 總統齊貝吉表示，該國民眾正慶祝奧巴馬「當之無愧」的勝利，期待深化兩國關係。

## 港學者：對華政策或會微調

香港文匯報訊（記者 張易）香港大學國際關係學碩士課程主任胡偉星指，奧巴馬會在軍事、外交、經濟等各方面延續之前對華政策，包括「重返亞洲」戰略。但鑑於現時負責亞太事務的助理國務卿坎貝爾會隨同國務卿希拉里離去，他預計美國對華政策會有微調。

胡偉星指出，奧巴馬連任對美國長期經濟影響甚微，關鍵還看經濟基本面。他預計聯儲局主席伯南克屆滿後定會連任，亦會延續QE3刺激經濟。他並相信奧巴馬會加大力度與共和黨協商，共同應對財政懸崖。

## 華南美商會：助保持政策穩定

華南美國商會會長哈利指出，奧巴馬再幹四年總統，有助保持美國政策的穩定性和連續性。他期待今後四年美國繼續保持對中國的開放，不斷提升對華貿易關係。哈利指出，中國是一個很大的市場，美國對中國的出口增長迅速，希望中美兩國繼續加強對話、加深理解和相互尊重。

美國駐廣州總領事郭瑾表示，奧巴馬連任表達了美國選民對奧巴馬的信任。在奧巴馬當選後，相信中美兩國會繼續保持互利雙贏的合作伙伴關係。

■中新社

## 奧巴馬將出席東亞峰會

奧巴馬成功連任後，將馬不停蹄展開外交活動，本月18日將到訪柬埔寨，出席東亞峰會，屆時將與中、日、俄等國家領袖聚首。峰會於20日閉幕，暫未知他會逗留東國多久。緬甸官員其後表示，奧巴馬將於19日抵達仰光，訪緬期間將會晤總統吳登盛和反對派領袖昂山素姬。此行突顯奧巴馬支持緬甸推行改革。

■路透社/法新社/中新社

## 北約擬建敘導彈安全區

奧巴馬連任令美國過往4年的外交政策得以延續，但伊朗核問題和敘利亞內戰愈演愈烈，已為華府響起警號。奧巴馬必須抓緊時機對症下藥，避免局勢失控。土耳其外交部消息稱，北約曾討論使用愛國者導彈，在敘國建立安全區。

奧巴馬曾多次強調不允許伊朗擁有核武，但拒絕應以色列總理內塔尼亞胡要求劃下「紅線」，僅以制裁向伊施壓。以國多次聲稱將單方面攻擊伊朗核設施，內塔尼亞胡明年一月若成功連任，相信會更強硬要求奧巴馬表態，明年將是解決伊朗問題關鍵的一年。

敘國內戰死傷無數，輿論促請美國介入的聲音與日俱增。華府一直抗拒支援反對派，希望藉外交壓力迫巴沙爾政權下台。專家認為，奧巴馬或被迫某程度上介入敘國內戰，可能會向反對派提供武器，但向伊朗動武的可能性則不大。

另外，日本市場人士普遍關注美國經濟發展，以及新國務卿人選。

■路透社/法新社

## 重視對華貿易 前景謹慎樂觀

在選戰中互拋對華強硬論調，已然成為美國總統大選中的一慣做法。清華大學中國與世界經濟研究中心研究員袁綱明認為，這是受困於就業疲弱、貿易逆差過大、社會不滿加劇等經濟形勢不彰的自然反應，另一方面，中國的高速發展已成為美國不得不正視的現實，作為昔日霸主，後者接受這一現實也需要時間。「對於未來四年中美經貿關係的發展，我持謹慎樂觀的態度。」中國社會科學院美國研究所美國外交室主任袁征說。

### 奧首務解決財政懸崖

對於大選之後中美貿易能否得以緩和，中國國際貿易學會中美歐戰略與經濟研究中心主任何偉文持謹慎態度。他稱，儘管大選壓力不再，美方不至像此前一樣咄咄逼人，但奧巴馬政府當下面臨的首要問題，是如何應對可能發生的財政懸崖——即稅收增加的同時財政支出又大幅削減的問題，相較之下，對華貿易並不是其當務之急。

袁征亦認為，造成中美貿易摩擦加劇的主因是美國經濟狀況欠佳和由此而生的貿易保護主義抬頭。未來如美國經濟狀況轉好，對華壓力亦將隨之減弱。

### 應尋求解決問題達共識

「中美貿易摩擦的癥結不在於不平衡，而在於整個貿易體制。美國認定中國的所謂國家資本主義已對其構成了全方位的挑戰，中國必須有所準備。」何偉文提醒。

袁征則認為，隨着中國影響力的提升，美國已將對華關係視為其最重要的雙邊關係，在此基礎上，兩國應在發展過程中尋求解決問題的方法，這已成為兩國共識。

■中新社

## 美續防範擠壓中國

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）國務院參事、中國人民大學美國研究中心主任時殷弘認為，奧巴馬連任後會延續之前的對華政策，繼續加強在亞太地區對中國的防範和擠壓。他說，過去四年間，美國在亞太進行的所謂「再平衡」已取得一定成效，預料美國未來會繼續在亞太地區與中國競爭朋友，加大美國外交影響。

中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮也對未來中美關係相對樂觀，他預計，在第二任期內，奧巴馬會在「拉攏」與「圍堵」之間找到一個結合點。「總體而言，中美關係的發展要比過去兩年更積極。」

### 實行保護主義沒出路

在經貿方面，時殷弘分析，面對中美經貿摩擦比較多，且矛盾越來越深刻的局面，奧巴馬可能會在就任後一段時間內明顯加大對中國在經貿方面的壓力。中國國際問題研究基金會戰略研究中心執行主任王鳴生就提醒，美國要知道，實行貿易保護主義是沒有出路的。

但上海交通大學上海高級金融學院金融學副教授張純信向媒體表示，奧巴馬的連任，將比羅姆尼獲勝更有利於中美貿易關係。張純信分析稱，羅姆尼之前一直在外交上保持「硬漢」形象，曾發表過要對中國採取徵收進口稅、貿易稅等言論，這勢必會影響中國產品的競爭力。

中國國際問題研究所所長曲星說，美國一選舉就習慣於自身的結構性問題，歸結為外部環境和其它國家，從而令中美關係總是處在波動之中，但中美關係的波動就像鐘擺一樣，雖然不停擺動，但始終有一個平衡點，因為中美關係破裂對誰也不利。



■日本高中國學生對奧巴馬當選感高興。路透社